
Keskkonnaminister Keit Pentus tänas parimaid keskkonnategijaid pidulikul vastuvõtul.
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Möödunud aasta 1. detsembril 
andis keskkonnaminister 

Keit Pentus üle auhinnad ja 
tänukirjad 2011. aasta parimatele 
keskkonnategudele. Levinuimad 
märksõnad mullustes projektides 

olid keskkonnaharidus, säästev 
eluviis ja keskkonnahoid.

esindajad. Keskkonnaministee-
rium korraldab aasta keskkon-
nateo konkurssi 2001. aastast.«Aasta keskkonnategu on 

hea näide, kuidas ühenda-
da nutikas idee, innovat-

sioon ning vana ja väärtusliku 
eest hoolitsemine,» selgitas 
keskkonnaminister Keit Pentus. 
Ta lisas, et tiitli andmisel soovi-
takse esile tõsta neid, kes on ka-
sutanud uudseid lahendusi ja  
olnud heaks eeskujuks, kuidas 
majanduse arendamisel arves-
tada ka loodushoidu. 

Konkursile laekus üheksa 
keskkonnateo, 14 keskkonnate-
gija ja 14 keskkonnateokese kan-
didaati. Projektide peamine ees-
märk oli suurendada teadmisi 
keskkonnast, õpetada jäätmeid 

sortimima ja taaskasutama. Elu-
keskkonna loodussõbralikumaks 
muutmisse olid kaasatud nii lap-
sed kui täiskasvanud.

Ettevõtted kandideerisid 
oma nutikate terviklahendus-
tega, kus peamisteks märksõna-
deks oli säästlik tootmine ja 
jäätmete taaskasutamine. 

Parimad kandidaadid said 
nii preemiad, tänukirjad ning 
õiguse kasutada keskkonna-
märki  oma toodete või trükis-
te esiletõstmiseks.

Töid hinnanud žüriidesse 
kuulusid looduskaitse- ja kesk-
konnakorralduse ala spetsialis-
tid, valitsusväliste organisat-

sioonide esindajad, keskkon-
naministeeriumi töötajad ja et-
tevõtjad ning ka ajakirjanduse 

Eestist alguse saanud ja 
2008. aastal Keskkonna-
teo auhinnaga pärjatud 

«Teeme ära!» prügikoristustal-
gud on levimas üle maailma – 
need on kohalike eestvedajate 
toel ellu viidud juba 16 riigis, 

rohkem kui 2,7 miljoni vaba-
tahtliku osalusel.

Sel aastal toimuv «Maail-
makoristus 2012» on selle 
mõtte kandjaks ning ühtlasi 
ka «Teeme ära!» rahvusvaheli-
se liikumise esimene suur ühis-

ettevõtmine. «Maailmakoris-
tus 2012» toob kokku saja rii-
gi aktiivsed inimesed ja orga-
nisatsioonid, et igas paigas 24. 
märtsist 25. septembrini läbi 
viia üks mastaapne koristus-
päev. 

Osalusest on praeguseks 
teada andnud juba ligi 80 riiki 
ning uusi kaasalööjaid lisan-
dub igal nädalal. Eestis tegut-
sev suur vabatahtlike mees-
kond mängib selle aktsiooni 
õnnestumises võtmerolli. 

Toimkonnas on tegutsemas ju-
ba rohkem kui sada vabataht-
likku – ka Sinul on võimalik 
olla osaline ühe suurima koda-
nikualgatuse sünnis, mis haa-
rab inimesi üle terve maail-
ma!

Rohkem infot nii ettevõtmi-
se enda kui ka selle kohta, kui-
das Sina saad kaasa lüüa, leiad 
veebilehelt www.teemeara.ee.

TI INA URM, 
«Teeme ära!» 

kommunikatsioonijuht

Eestist alguse saanud koristustalgud on levimas üle maailma

Nutikus viib keskkonnateoni
PARIMAD SAID PREEMIA

Parimaid konkursil osalejaid tunnustas keskkonnaministeerium rahaliste ja mittera-
haliste auhindadega ning keskkonnategija, -teo ja -teokese märgise kasutamise 
õigusega. 
Hindamiskomisjon selgitas konkursivõitjad välja kolmes kategoorias: 
•  «Aasta keskkonnateo auhind 2011», millele kandideerisid avalikkuse keskkonna-

teadlikkust suurendanud teod, 
•  «Aasta keskkonnateokese auhind 2011», kus võistlesid laste ja noorte keskkon-

naharidusega seotud projektid,
•  «Aasta keskkonnategija auhind 2011», millele konkureerisid keskkonnasõbralik-

kusega silma paistnud ettevõtted. 
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Keskkonnaministeerium tänab ja tõstab esile ettevõtteid, kes on teinud 
jõupingutusi keskkonnamõju vähendamiseks. Konkursil osales rekordarv 
ettevõtteid, mis viitab, et majandusraskused on ajendanud ettevõtteid 
otsima säästlikumaid lahendusi. 

Eesti Energia väljatöötatud uus tehnoloogia võimaldab seni kasutam

Keskkonnahoid muudab 
äritegevuse viise kogu 
maailmas. On suurene-

nud nõudlus keskkonnasäästli-
kult toodetud ja turustatud 
kaupade ja teenuste järele. Ka 
üha rohkem ettevõtteid suun-
dub sotsiaalse vastutustundlik-

kuse teele. Nende jaoks muu-
tub tähtsamaks näidata, et nen-
de investeerimisstrateegia ja 
igapäevane töö on säästvad.

Keskkonnaministeeriumi 
keskkonnakorralduse spetsia-
list Kadri Tomingas ütles, et 
konkurisl osalemine motivee-

rib ettevõtteid jätkama ja täius-
tama oma loodussõbralikku te-
gevust. Konkurss on hea või-
malus seda ka teistele näidata.

Žürii hindas kõige enam et-
tevõtete pühendumust, kesk-
konna-, majandus- ja sotsiaal-
valdkonna ühildumist, ulatus-

likkust ja jätkusuutlikkust. Kol-
mes alamkategoorias oli 14 osa-
lejat. Žürii valis parimaid vasta-
valt Euroopa Liidu keskkonna-
alase konkursi nõuetele, sest 
võitjate seast valitakse kandi-
daadid osalema ka Euroopa ta-
sandil.

Baltic Agro AS paistis žürii-
le silma oma keskkonna-
sõbaliku teenusega – et-

tevõte pakub väetamisteenust 
spetsiaalse lägalaotusmasinaga. 
Masin laotab GPS-seadme abil 
läga põllule väga ühtlaselt ning 
samaaegselt maetakse läga mul-
la sisse ja töödeldakse lisaks veel 
randaalseadmega mulla peal-
mist kihti. Nii on lämmastiku 
kaod atmosfääri võimalikult 
väiksed ning põllud kohe kül-
viks valmis. 

Arendusdirektor Margus 
Ameerikase sõnul tehakse tee-
nuse korras põllumeestele ära 
need tööd, milleks pole neil 
mõttekas ise masinaid muret-
seda. «Piltlikult öeldes on tege-
mist masina-traktorijaamade 
uue tasemega, mis on üha 
enam levinud ka Lääne-Euroo-
pas,» selgitab Ameerikas. Toor-
aineks kasutatakse vedelsõnni-
kut loomakasvataja enda lauta-
dest, kuid kasutatakse ära ka 
nende loomakasvatajate vedel-
sõnnik, kel põldusid ei ole. 

Baltic Agro alustas teenus-
töödega ligi kümmekond aas-
tat tagasi. Vajadus uue, kesk-
konnasõbralikuma laotamis-
süsteemiga teenuse järele oli 
tingitud sellest, et kõik uued  ja 
renoveeritud farmid on ehita-
tud vedelsõnniku- ehk lägasüs-
teemidega. 

Kuue osaleja seast kesk-
konnasõbraliku toot-
misprotsessi kategoo-

rias valis žürii parimaks Ragn-
Sells ASi, keda tunnustati kõrg-
tehnoloogilise segaolmejäät-
mete töötlemise eest. Tavajäät-
metest 85 protsendi ulatuses 
leiavad materjalid uue funkt-
siooni. 

Uues tehases sorteeritakse 
välja taaskasutusse suunata-
vad materjalid, mida kasuta-
takse toorainena uute toodete 
tootmisel. Näiteks saab ära vi-
satud karpidest, karastusjooki-
de ja olmekemikaalide pude-
litest ja pakkekiledest taastoo-
ta mittetoiduaine pudeleid, 
kingataldu, torusid ja muid 
ehitusmaterjale. 

Plastpakendi segajäätmeid 
saab kasutada kemikaalide 
tootmiseks ning kokku kogu-
tud plasttaaraga saab laminee-
rida paberit või muud materja-
li. Mõningaid plastpakendeid 
kasutatakse jäätmekütusena. 
Toorainena mittekasutatava-
test jäätmetest valmib kütus, 
mida kasutatakse energiatoot-
misel ning seal tekkivast tuhast 
tehakse ehitusmaterjale. 

Nii suur taaskasutatavuse 
osakaal on unikaalne kogu 
Põhja-Euroopas. 

MÕELDI VÄLJA UUSI 
SÄÄSTLIKKE LAHENDUSI

Samas kategoorias pälvisid 
tunnustuse mitmed ettevõt-
ted. Eesti Energia AS andis tu-
haväljale keskkonnasõbraliku 
kasutusotstarbe – tuulepargi 
rajamiseks töötati välja uus 
tehnoloogia, et tagada tuuli-
kute vastupidavust ebastabiil-
sel ja kihilisel pinnal. Uus la-
hendus võimaldas kasutusele 
võtta seni kasutamata jäätme-
hoidlamaa keskkonnasõbrali-
ku elektri tootmiseks. Iga tuu-
liku vundament on rajatud 14 
vaiale, mis ulatuvad läbi tuha-
kihi umbes 30 meetri sügavu-
sele paepinnaseni. 

Eesti Meremuuseum on 

nutikalt lähenenud mereküt-
telahendusele – kai sees on ka-
hekorruseline küttekamber, 
kus on isepuhastuv filter, tsir-
kulatsioonipumbad ja soojus-
vaheti. Pärast vees sisalduva 
soojuse ärakasutamist kütteks 
juhitakse vesi teist torustikku 
pidi merre tagasi. Mereküte 
säästab võrreldes keskküttega 
aastas oluliselt raha ja on kesk-
konnale ohutum. 

Mäetaguse vallavalitsus pa-
ni juba ammendatud kaevan-
duse valla kasuks tööle – raja-
ti kaugküttesüsteem ja soojus-
pumpadel põhinev kaevan-
dusveest soojusenergia toot-
mine. Uudne lahendus või-
maldab ära kasutada ammen-
datud kaevandusi. 

Unikaalne prügisorteerimine 
loob erinevaid tooraineid 

Iseliikuv lägalaotusmasi

Ragn-Sells AS sai võidu keskkonnasõbraliku tootmisprotsessi 
kategoorias, sest ettevõtte ainulaadne segaolmejäätmete töötlemine 
võimaldab taaskasutada rohkem materjale uute toodete tegemiseks. 

Keskkonnasõbralike toodete ja teenuste kategoorias osales kuus 
ettevõtet, kelle seast osutus võitjaks keskkonnasõbralikku 
põllumajandusteenust pakkuv Baltic Agro AS.

PARIMAD KONKUREERIVAD 
EUROOPA VÕISTLUSEL

Üle iga kahe aasta toimub Euroopa Liidu keskkonnaalane 
konkurss, millel osalemiseks teeb keskkonnateo žürii ettepa-
neku ka Eesti konkursi silmapaistvaimatele. Hindamiskomis-
jon otsustas mulluste kandidaatide seast esitada konkursile 
Hostel Loomingu (MTÜ Pohlad), Ragn-Sellsi, meremuuseumi 
ja Mäetaguse vallavalitsuse. Eelmiste aastate parimate seast 
osaleb MTÜ Viru Folk.

Ettevõtted 
otsivad nutikaid 
ja säästlikke 
lahendusi

85
protsenti 
segaolme-
jäätmetest 
kasutatak-
se ära tänu 
uuele prü-
gisorteeri-
mise teh-
noloogiale.

«Põllumeeste seni kasuta-
tud masinad olid ehitatud tah-
ke sõnniku käitlemiseks, ve-
delsõnniku laotustehnikat oli 
vähe. Isegi kui oli, tähendas 
see, et traktori järel olevast lä-
gapütist paisati vedelsõnnik 

Randaalseadmega varustatud lägalaotusmasinat ka
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Keskkonna-
tegu avab 
Emajõe 
vanajõgede 
suudmed

«Aasta keskkonna-
tegu 2011» tiitli 
võitis MTÜ Ees-

ti Loodushoiu Keskus projek-
tiga «Happy Fish», mille ees-
märgiks on taastada Emajõe 
kalade koelmualad. Projekti-
ga suurendatakse ka Emajõe 
vanajõgede suudmed sete-
test ja puhastatakse luhad 
võsast. 

Suuremahulise projekti 
nimi viitab küll eelkõige ka-
ladele, ent see heategu on 
oluliselt mitmekülgsem, rõõ-
mustades ka looduskaitsjaid, 
kalastajaid ja paadimatka-
jaid. Projekt avaldas muljet 
jätkusuutlikkuse ja pikaaja-
lise mõjuga – vanajõgede 
suudmete taasavamise mõju 
peaks kestma vähemalt kaks 
inimpõlve, siis tuleks seda 
korrata. Uuringud tehtud 
tööde mõjust kalastikule 
kindlasti jätkuvad. 

SUURENEVAD KALURITE 
SAAGID

Projekti tegevused paranda-
vad ohustatud ja kaitsealus-
te kalaliikide elamistingimu-
si. Näiteks ainuüksi latikaid 
rändab Alam-Pedja vanajõ-
gedesse kevaditi kudema li-
gikaudu paarkümmend tu-
hat. Latikate elamistingi-
muste parandamine suuren-
dab kindlasti nende arvu-
kust. 

See omakorda suurendab 
Peipsi, Võrtsjärve ja Emajõe 
lisajõgede kalurite saake ja 
parandab harrastuskalastaja-
te püügivõimalusi. 

Loodust ja sporti nauti-
vad veematkajad rõõmusta-
vad, sest Alam-Pedja loodus-
kaitsealal asuvate veematka-
radade (Kamari-Kärevere, 
Puurmani-Kärevere) olukord 
paraneb ning seetõttu on ka 
matkad nauditavamad. 

ROHKEM INFOT 
KESKKONNAST

Ministeerium tänas tublisid 
keskkonnategusid tänukirja-
ga. Need said Ahto Kaasik 
looduslike pühapaikade hal-
damise juhendi eest ning 
Andres Eilart ja Aavo Kokk 
raamatu «Pintsliga tõmma-
tud Eesti» eest. Ahto Kaasik 
korraldas Rahvusvahelise 
Looduskaitseliidu looduslike 
pühapaikade haldamise ju-
hendi teabepäevade läbivii-
mise, et teadvustada avalik-
kusele seni veel suhteliselt 
vähe tuntud pühapaikade 
teemat. 

Eilarti ja Koka raamat 
ühendab looduse ja kultuu-
ri väljendusvahendid, millel 
on suurepärane keskkonna-
hariduslik mõju. 
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mata jäätmehoidlamaad kasutada keskkonnasõbraliku elektri tootmiseks.

lehtrikujuliselt põllule laiali. 
Laotamine oli väga ebaühtla-
ne ning tähendas ka suurt läm-
mastiku kadu,» selgitas Amee-
rikas. 

Esimene iseliikuv lägalao-
tusmasin osteti 2009. aastal. 

Põllumehed olid teenusega ra-
hul ning töömahu kasvades os-
teti 2010. aastal lisaks teine 
masin ja 2011. aastal kolmas. 
Iga aastaga on teenuse maht 
järjest kasvanud – 2009. aastal 
laotati läga 60 000 tonni, 2010. 
aastal juba 150 000 ja 2011. 
aastal 270 000 tonni.

LOOMINGULINE TAAS-
KASUTUS HOSTELIS

Tartus Riiamäel asuv omapära-
ne hostel Looming (MTÜ Poh-
lad) pälvis konkursil tunnustu-
se kui leidlikkust ja keskkonna-
sõbralikkust väärtustav maju-
tusasutus. Hosteli sisustamisel 
on kasutatud ainult taaskasuta-
tud materjale ja esemeid. Kasu-
tatud on ehituspoodidelt ja ini-
mestelt saadud värvijääke, voo-
diraamid valmistati renoveeri-
misjääkidest ning voodipesu 
pärineb nelja-viietärnihotellide 
ülejääkidest. 

Ent sellega taaskasutus ei 
piirdu – loominguliselt on lä-
henetud ka kardinatele, mis 
õmmeldi veskist pärit jahusõe-
lumiskangast. Koristamisel ja 
pesu pesemisel kasutatakse ai-
nult ökomärgisega tooteid ja 
prügi sorteeritakse kuude liiki 
kastidesse. Lähitulevikus plaa-
nib ettevõte taotleda Euroopa 
Liidu ökomärgist. 

Viru Keemia Grupp on 
oma tegevusega kaas-
nevad võimalikud 

keskkonda mõjutavad tegevu-
sed välja selgitanud ja kesk-
konnamõjud arvesse võtnud. 
Nii suudab ettevõte paremini 
ja säästlikumalt kasutada res-
surssi, kontrollida keskkonna-
saastet, selle vähendamist 
ning olla sotsiaalselt vastutus-
tundlik. Eesmärgid keskkonna 
valdkonnas on õhku paisata-
vate jääkide vähendamine 
ning nende püsiv seire toot-
misterritooriumil. Samuti on 
oluline jäätmete ohutu lades-
tamine, säästlik veekasutus 
ning territooriumil kasutata-

va vee puhastamine enne bi-
opuhastusjaama. 

Pärnus tegutsevat elekt-
roonikatooteid valmistavat 
OÜ Pärnu NOTE tunnustati 
selle eest, et ettevõte on juu-
rutanud juhtimissüsteemi 
vastavalt erinevatele rahvus-
vahelistele standarditele ja 
arvutab ka oma ökoloogilist 
jalajälge. Pärnu NOTE ees-
märgiks keskkonna valdkon-
nas on olla säästlik ja alalhoi-
dev – nii on näiteks ettevõt-
te tehnikud seadistanud kõik 
tootmismasinad nii, et neid 
oleks võimalik lülitada puh-
kerežiimile isegi siis, kui toot-
ja pole seda ette näinud. 

in teeb mitu tööd ühel ajal Keskkonnajuhtijad 
vähendasid oma tegevuse 
mõjusid keskkonnale
Keskkonnategija tiitliga keskkonnajuhtimise 
valdkonnas pärjati AS Viru Keemia Grupp, kes 
kasutab ressursse säästlikumalt ja kontrollib 
tekkivat keskkonnasaastet. 

MIS ON 
KESKKONNA JUHTIMINE?

Keskkonnajuhtimine on osa organisatsiooni üldisest juhtimi-
sest, mille eesmärk on lahendada keskkonnakaalutlusi plaani-
päraselt. Selle käigus püütakse kontrollida ja vähendada ette-
võtte tegevusest, protsessidest, toodetest/teenustest tulene-
vat keskkonnamõju ning seeläbi parandada ka konkurentsi-
võimet keskkonnasõbraliku kuvandi abil. Keskkonnajuhtimi-
ne aitab ettevõtetel pidevalt täiustada ja parandada ettevõte-
te keskkonnaalast ja majanduslikku tegevust.

1,3 
miljonit 
tonni ve-
delsõnni-
kut tekita-
vad Eestis 
peetavad 
230 000 
veist ja 280 
000 siga 
aasta jook-
sul.  

asutades on lämmastiku kaod minimaalsed.
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dushariduslikes õppekäikudes. 
Kooliõpilased tegid puhtaks 
enam kui 50 km kraave ja tee-
ääri ning Kärstna külakeskuse 
ümbruse. Õppekäigud andsid 
õpilastele häid emotsioone loo-
dusest. 

LASTEAIALAPSED 
TUTVUSID ÜMBRITSEVA 
KESKKONNAGA

Tallinna Tuule lasteaia õpetajad 
tegid loodusõppeprogrammi ja 
e-õppemapi «Mitmekesine Las-
namäe», millele saavad õpetajad 
toetuda keskkonnahariduslike 
õppetegevuste läbiviimisel. Lap-
sed õppisid õpperajal tundma, 
jälgima ja võrdlema erinevaid 
kooslusi, nagu kõrghoonestatud 
linn, aedlinn, jäätmaa, puisniit, 
pangamets jne. Õpperetkedel 
pöörati tähelepanu ka inimtege-
vuse tagajärgedele ning õpiti ko-
getut loometegevuses kasutama. 
Hiiumaal Kõrgessaares asuv Vig-
ri lasteaed viis samuti läbi kesk-
konnateadlikkuse projekti, mil-
le raames toimub vahetu tege-
vus looduses, et õpetada lapsi 
tundma, armastama ja hinda-
ma meid ümbritsevat keskkon-
da. Lastele korraldati mitmeid 
reise RMK Ristna looduskesku-
sesse, kus toimusid erinevad tee-
mapäevad. Külastati ka Kõrges-
saare veepuhastusjaama, Orja-
ku linnuvaatlustorni ja Ristiväl-
ja jäätmejaama. 

Eesti Ettevõtlike Noor-
te Keskkonnasõbraliku 
Koja, MTÜ JCI GO, 
mullu läbi viidud 5–10-
aastaste laste keskkon-
nateadlikkuse tõstmise 
projekt õhutas lapsi 
prügiga õigesti käitu-
ma. Keskkonnaminis-
teerium tunnustas pro-
jekti läbiviijaid «Aasta 
keskkonnateo» tiitliga. 

Koja liikmed leiavad, et 
lastele on oluline juba 
varakult õpetada ja eda-

si anda õigeid keskkonda sääst-
vaid hoiakuid ja väärtushin-
nanguid. Projekt «Üks müts» 
kasvatas laste teadmisi prügi 
teemal – lapsed oskavad säästa 
loodust ja väheneb reostus. 
«Prügi ei visata maha, vaid leiab 
tee prügikasti, lapsed teavad 
prügi sorteerimisest ja taaskasu-
tamisest. Muu hulgas õhutavad 
lapsed ka oma õdesid-vendi ja 
vanemaid prügiga õigesti ringi 
käima,» ütles MTÜ JCI GO pre-
sident Kristjan Täht. 

Projekti käigus tehti koos-
tööd kõikide erinevaid kesk-
konnamaskotte loonud organi-
satsioonidega, et viia ühiselt 
lastele oluline sõnum keskkon-
naprobleemidest. Lastekirjanik 
Wimbergi stsenaariumi põhjal 
lavastas Eesti Nukuteater lusta-
ka nukuetenduse «Prügihunt ja 
Superjänes». «Näidend võeti 
vastu väga soojalt ning eten-
dust kutsusid endale külla lau-
sa sajad koolid-lasteaiad,» rää-
kis Kristjan Täht. 

«Projekti käigus mõistsime, 
kui suur on tegelikult koolide 
ja lasteaedade huvi keskkonna-
teemade vastu ning ka tagasi-
side põhjal saab öelda, et kesk-
konnahoiu teemade käsitlemi-
ne laste seas on väga oluline, 
kuid seda tuleb teha lapsemeel-
selt,» rääkis Täht. «Praegu võin 
juba kindlalt lubada, et toreda-
le projektile on tulemas järg 
ning JCI GO liikmed teevad sel-
le kallal juba tööd,» lisas Täht.

LOODUSHOID LÄBI JÄÄT-
METE VÄHENDAMISE

Ka paljud teised keskkonna-
teokesed olid tähelepanuväär-
sed laste ja noorte keskkonna-
teadlikkuse suurendamise 
osas. Seitsme projekti autorid 

said tänukirja suurepärase töö 
eest. MTÜ Ida-Eesti Jäätmekes-
kus koostas ja levitas «Jäätme-
vihiku», mis on hea õppema-
terjal lastele vanuses 5–8 elu-
aastat. Vihikut jagati laste-
aedadele ja koolidele ning see 
sisaldab õpetlikke pilte prügi 
ohtlikkusest loodusele, selgi-
tab, milliseid erinevaid jäät-
meid tekib ja õpetab neid sor-
teerima. 

AS Väätsa Prügila kampaa-
nia «Vanapaber» eesmärk oli 
vähendada prügilatesse mine-
vaid vanapaberikoguseid vana-

paberi kogumise ja taaskäitlus-
se suunamisega. See ühtlasi tä-
hendab ka loodusvarade kok-
kuhoidmist. Väätsa Prügila kor-

raldab koolidevahelisi vanapa-
beri kogumise kampaaniaid ju-
ba 2003. aastast.

KESKKONNAPÄEVAD 
PAKKUSID VAHELDUST 
KOOLIRUTIINIST

Kesk-Eesti Noorsootöö Keskus 
korraldas ja viis läbi programmi 
«Hoia metsa», mis oli pühenda-
tud rahvusvahelisele metsa-aas-
tale. Programmi kava pandi 
kokku just metsa-aastast lähtu-
des ning selle eesmärk oli selgi-
tada noortele metsa tähtsust. 

Keila koolinoored said osa 
võtta MTÜ Keila Rohelise Punk-
ti korraldatud keskkonnakuust 
ja keskkonnapäevast. Ettevõtmi-
sega sooviti erinevate kesk-
konna alaste tegevustega tõsta 
laste ja noorte keskkonnatead-
likkust, tuues vaheldust igapäe-
vasesse kooliellu. 

Viljandimaal Kärstna koolis 
toimus lausa kaks projekti, mil-
lest üks seisnes maanteeäärte 
puhastamises ning teine loo-

Mida õpetasid lastele 
Prügihunt ja Superjänes?

Keskkonnaministeeriumi erilehe Looduse Hääl valmistasid ette: 
keskkonnakorralduse ja avalike suhete osakond. 

Toimetaja Pille Rõivas. Tel 626 2811, e-post press@envir.ee.

Jäätmevihik on hea õppema-
terjal lasteaedadele ja koolidele.

Ida-Eesti Jäätmekeskus

DVD TUNDIDE LÄBIVIIMISEKS
 Etendus on salvestatud ka DVD-le, mida jagati kõikidele Eesti lasteaedadele ja 
koolidele keskkonnateemalise tunni läbiviimiseks. DVD sisaldab muu hulgas ka 
õppematerjali kodus prügi sorteerimisest, infot jäätmekäitlusest, prügi taaskasuta-
mise nippe ja koja liikmete loodud lõbusat «Prügi tinistamise» laulu, mille meloo-
dia on kirjutanud Anti Kammiste.

Professionaalse meeskonnaga loodud lastepärane materjal on ja jääb tasuta kät-
tesaadavaks kõikidele nüüd juba laste keskkonnaportaaliks nimetatud projekti ko-
dulehel etendus.jci.ee.

Viljandimaa 
Kärstna 
kooliõpila-
sed puhas-
tasid enam 
kui 50 km 
kraave ja 
teeääri ning 
Kärstna kü-
lakeskuse 
ümbruse. 

Keskkonna-
teokese au-
hinna saa-
nud MTÜ JCI 
GO läbi vii-
dud projekt 
õpetas 5–10-
aastaseid 
lapsi loodust 
säästma ja 
vähem reos-
tama. JCI GO

Jäätmevihik on hea õppema-

6000 
last vaatas Eesti Nuku-
teatri lustakat nukueten-
dust «Prügihunt ja Super-
jänes». Etendust mängiti 
50 õppeasutuses. 


